
計画的な教育訓練・相談機会の確保について

資料１－２



計画的な教育訓練・相談機会の確保について

○ 派遣元事業主は、段階的かつ体系的な教育訓練を実施しなければならない（法第30条の2第1項） 。

○ 派遣元事業主は、派遣労働者の求めに応じ、キャリアコンサルティング（職業生活の設計に関する

相談機会の確保その他の援助）を実施しなければならない（法第30条の2第2項）。

○ 派遣先は、派遣元の求めに応じ、派遣労働者に対して業務の遂行に必要な能力を付与するための教

育訓練を実施しなければならない（法第40条第2項）。

○ 派遣労働者全員を対象とするものであること（雇用期間が短期間の労働者等も含む）（※）
○ 有給かつ無償で行われるものであること

・ フルタイムで１年以上雇用見込みの派遣労働者１人当たり、毎年概ね８時間以上の教育訓練の機会の
提供が必要

○ 教育訓練が派遣労働者のキャリアアップに資する内容のものであること
○ 入職時の教育訓練が含まれたものであること（雇用期間が短期間の労働者等も含む）
○ 無期雇用派遣労働者に対して実施する教育訓練は、長期的なキャリア形成を念頭に置いた内容のものであ
ること

○ キャリアコンサルティングの相談窓口を設置していること

・ キャリアコンサルティングの知見を有する担当者が配置されていること

・ その雇用するすべての派遣労働者が利用できること（希望すればキャリアコンサルティングが受けられ
ること）

（※） 訓練内容に係る能力を十分に有していることが明確な者等については、受講済みとして差し支えないこととしている。

教育訓練

相談機会の確保（キャリアコンサルティング）
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（※）局長通知に規定

（※）局長通知に規定



○教育訓練①（実施している派遣労働者への研修（派遣元調査））

75.0%

85.3%

71.2%

69.3%

60.6%

35.4%

22.3%

8.6%

56.0%

32.3%

28.2%

23.5%

2.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

派遣前研修（派遣先での仕事に直接関係

する内容で、先立って行われる研修）

安全衛生に関する研修

情報保護に関する研修

コンプライアンス研修

ビジネスマナー研修（名刺の渡し方や電話

応対等、社会人スキル研修）

初級ＯＡスキル研修（初歩のワード、エクセ

ル等）

上級ＯＡスキル研修（エクセル・マクロ、ア

クセス構築等）

語学研修

階層別研修（リーダーシップ、マネジメント

研修）

職務に必要な資格取得に関する研修（簿

記、証券外務員、フォークリフトなど）

職務別専門研修（経理、貿易、営業、ＳＥ、

ＲＭ等の実務研修）

キャリアセミナー（派遣労働者のキャリア意

識の啓発等）

上記にあてはまる研修はない

（N＝6,365）
※集計ベース：
2018年度に派遣労
働者が1人以上い
る事業所

※ 該当するもの全て ※資料出所：労働政策研究・研修機構「派遣労働者の人事処遇制度とキャリア形成に関する調査（速報値）」 2



○教育訓練②（教育訓練等を利用しない者の割合（派遣元調査））

０割
48.2%

１割
10.9%

２割
6.5%

３割
7.2%

４割
2.4%

５割
7.4%

６割
2.9%

７割
4.2%

８割
3.6%

９割
2.7%

10割
4.0%

（N＝6,365）
※集計ベース：
2018年度に派遣
労働者が1人以上
いる事業所

※事業所の実施する教育訓練等を
利用しない者が派遣労働者全体
の何割かを問うている質問

※「０割」は教育訓練等を派遣労
働者全員が受けていることを示す

3※資料出所：労働政策研究・研修機構「派遣労働者の人事処遇制度とキャリア形成に関する調査（速報値）」



○教育訓練③（教育訓練計画対象者で教育訓練等の受講を希望しない者に対する受講を促す施策（派遣元調査））

41.3%

64.0%

16.0%

6.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

受講を促すメールや案内を送る

フォローの担当者等が受講を促す

特に何もしない

その他

（N＝6,365）
※集計ベース：
2018年度に派遣労
働者が1人以上い
る事業所

※ 該当するもの全て

4※資料出所：労働政策研究・研修機構「派遣労働者の人事処遇制度とキャリア形成に関する調査（速報値）」



○教育訓練④（教育訓練等の効果（派遣元調査））

45.4%

48.6%

56.3%

19.4%

3.1%

24.2%

51.9%

23.7%

14.9%

4.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

派遣労働者の満足度を高めることができる

能力向上に対する派遣労働者の希望に答

えられる

派遣労働者のキャリア意識を高めることが

できる

派遣会社としてのイメージがよくなる

派遣労働者の登録者数が増える

派遣労働者の定着率があがる

派遣労働者の質を一定以上のレベルに保

つ

派遣労働者の付加価値を上げ、より高い派

遣料金で派遣できる

派遣労働者に紹介する仕事が増える

その他

（N＝6,365）
※集計ベース：
2018年度に派遣
労働者が1人以上
いる事業所

※ 該当するもの全て
5※資料出所：労働政策研究・研修機構「派遣労働者の人事処遇制度とキャリア形成に関する調査（速報値）」



○教育訓練⑤（教育訓練の受講状況（派遣労働者調査））

23.4％

18.5％

25.6％

30.8％

8.9％

4.3％

1.8％

0.8％

1.0％

1.3％

0.7％

3.2％

3.6％

45.2％

23.2％

13.9％

12.9％

13.7％

3.4％

0.6％

1.3％

0.6％

1.3％

1.1％

0.8％

1.5％

3.4％

60.3％

0.0％ 10.0％ 20.0％ 30.0％ 40.0％ 50.0％ 60.0％ 70.0％

派遣前研修（派遣先での仕事に直接関

係する内容で、先立って行われる研修）

安全衛生に関する研修

情報保護に関する研修

コンプライアンス研修

ビジネスマナー研修（名刺の渡し方や

電話応対等、社会人スキル研修）

初級ＯＡスキル研修（初歩のワード、

エクセル等）

上級ＯＡスキル研修（エクセル・マ

クロ、アクセス構築等）

語学研修

階層別研修（リーダーシップ、マネ

ジメント研修）

職務に必要な資格取得に関する研修

（簿記、証券外務員、フォークリフトなど）

職務別専門研修（経理、貿易、営業

、ＳＥ、ＲＭ等の実務研修）

キャリアセミナー（派遣労働者のキ

ャリア意識の啓発等）

その他

教育訓練（研修など）は受けていない

雇用期間１ヶ月超 日雇
（N＝1,263） （N＝474）

※ 2019年以降の就業経験に関する派遣労働者からの回答
※ 該当するもの全て 6※資料出所：厚生労働省委託「労働者派遣法施行状況調査（令和元年度実施）」



○教育訓練⑥（教育訓練の効果（派遣労働者調査））

9.7％

5.6％

6.1％

6.5％

0.7％

15.6％

6.5％

6.6％

58.4％

0.0％ 10.0％ 20.0％ 30.0％ 40.0％ 50.0％ 60.0％ 70.0％

よりレベルの高い仕事に

従事できるようになった

賃金が上がった

自分のキャリアに合った仕事

を紹介されるようになった

自身のこれからの仕事やキャリアに

ついて見通しを立てることができた

資格を取得することができた

新しい派遣先で、スムーズに

業務を開始することができた

やる気や満足度が上がった

その他の効果

特に効果はなかった

（N＝692）

※ 2019年以降、雇用期間１ヶ月超の派遣労働の経験があり、教育訓練を受けたことのある者からの回答
※ 該当するもの全て 7※資料出所：厚生労働省委託「労働者派遣法施行状況調査（令和元年度実施）」



○教育訓練⑦（教育訓練を受けなかった理由（派遣労働者調査））

1.4％

0.9％

2.5％

5.8％

1.9％

0.4％

3.9％

0.5％

42.7％

1.2％

44.3％

0.0％ 10.0％ 20.0％ 30.0％ 40.0％ 50.0％

研修場所が自宅や派遣先から遠かった

から

研修メニューが希望と合わなかったから

時間がなかった、日程が合わなかったか

ら

すでに派遣就業に必要な能力を持ってお

り、受講の必要性を感じなかったから

キャリア形成に興味がないから

ｅラーニングなどを受けるためのＩＴ環境が

ないから（パソコンを持っていない等）

研修を受けられることを知らなかったから

後回しにしていた、忘れていたから

派遣会社・派遣先で教育訓練が行われな

かったため

その他

特に理由はない

（N＝571）

※ 2019年以降、雇用期間１ヶ月超の派遣労働の経験があり、教育訓練を受けていない者からの回答
※ 該当するもの全て

8※資料出所：厚生労働省委託「労働者派遣法施行状況調査（令和元年度実施）」



○相談機会①（派遣労働者のキャリア相談・面談方法（派遣元調査））

68.4%

26.4%

35.5%

6.7%

9.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

営業担当者が日々のフォ

ローの中で相談に乗って

いる

営業担当者がフォローと

は別にキャリア相談の機

会を設けている

希望者のみキャリアコン

サルタントがキャリア相談

に応じている

稼働者全員がキャリアコ

ンサルタントによるキャリ

ア面談を受けている

その他

（N＝6,365）
※集計ベース：
2018年度に派遣
労働者が1人以上
いる事業所

※ 該当するもの全て

9※資料出所：労働政策研究・研修機構「派遣労働者の人事処遇制度とキャリア形成に関する調査（速報値）」



○相談機会②（キャリアコンサルティングを受けた経験／効果（派遣労働者調査））

経験の有無 効果

35.4％

36.4％

16.2％

14.1％

15.2％

11.1％

4.0％

21.2％

0.0％ 5.0％ 10.0％ 15.0％ 20.0％ 25.0％ 30.0％ 35.0％ 40.0％

長期的なキャリアについて

考えるきっかけとなった

自身のこれからの仕事やキャリアに

ついて見通しを立てることができた

仕事を進める上での自身

の改善点を認識できた

視野が広がり、新しい仕

事や資格に興味が湧いた

労働法などの知識の

必要性を認識できた

やる気や満足度が上がった

その他

特に効果はなかった

（N＝1,263） （N＝99） ※該当するもの全て

受けたことが

ある 7.8％
希望したが、受

けられなかった

4.8％

希望しなかったの

で、受けていない

87.4％

※ 2019年以降、雇用期間１ヶ月超の派遣労働の経験がある者からの回答

10※資料出所：厚生労働省委託「労働者派遣法施行状況調査（令和元年度実施）」



○相談機会③（キャリアコンサルティングを受けなかった理由（派遣労働者調査））

2.1％

7.7％

5.2％

11.3％

24.8％

3.6％

52.1％

0.0％ 10.0％ 20.0％ 30.0％ 40.0％ 50.0％ 60.0％

相談を受けられる場所が自宅や派遣先から遠かったから

相談しても、自分のキャリア形成に役立つとは思えなかったから

時間がなかった、日程が合わなかったから

キャリア形成に興味がないから

キャリアコンサルティングを受けられることを知らなかったから

その他

特に理由はない

（N＝1,104）

※ 2019年以降、雇用期間１ヶ月超の派遣労働の経験があり、キャリアコンサルティングを｢希望しなかったので受けていない｣者からの回答
※ 該当するもの全て

11※資料出所：厚生労働省委託「労働者派遣法施行状況調査（令和元年度実施）」



論点

○ 派遣元事業主における教育訓練の実施体制は整備されていると見られる一方で、派遣

労働者の実際の受講状況は低い水準にとどまっている状況を踏まえ、派遣労働者に対す

る教育訓練の在り方について、どう考えるか。

教育訓練

○ キャリアコンサルティングを受けた派遣労働者は少ないが、受けた場合は効果を感じ

られたとの意見が多いという状況を踏まえ、派遣労働者に対するキャリアコンサルティ

ングの在り方について、どう考えるか。

相談機会の確保（キャリアコンサルティング）
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